

精准破题 闭环见效

——岳阳市人大深化民主法治建设护航高质量发展

湖南日报全媒体记者 姜鸿丽 见习记者 张颖琳 通讯员 余平方 谢冯平

围绕中心、服务大局是人大工作的永恒主题。岳阳市人大常委会坚持依法履职、挺膺担当,凝心聚力为市场添活力、为产业添动力。

立法创新: 以“小快灵”疏通发展“大动脉”

爆炒湘菜,无辣不欢。12月17日,记者走进岳阳市湘阴县樟树镇,辣椒大棚内暖意融融,高级农技师黄源正与椒农查看秧苗长势,心里比往年更踏实。

樟树港辣椒是当地特色农产品品牌,虽声名远播,却长期面临种质资源外流、市场仿冒侵权严重等问题。

近日,着眼规范品种保护、品牌维护、品质标准等关键环节,全文15条的《岳阳市樟树港辣椒保护条例》颁行,这部全省首部专门保护辣椒品种的地方性法规,成为樟树港辣椒产业发展的“护身符”。

立法的过程,是不断推进全过程人民民主的生动实践。岳阳市人大常委会立法专班多次深入田间地头,与属地政府部门、行业协会及种植户代表召开多次座谈会,累计收集60余条意见建议。

“立法专班对每个环节都反复推敲,非常细致。”黄源参与多场立法讨论,从产地范围到质量安全等方面提出专业建议。看着蓬勃生长的辣椒秧苗,他说:“品牌保护有了明确的法律依据,产业发展就有底气了。”

“十四五”期间,岳阳市人大常委会秉承“小切口、有特色、真管用”原则,先后制定8件地方性法规,修改地方性法规7件,为高质量发展注入法治动能。省市两级15个基层立法联系点,汇聚社情民意,5年来就60余部法律法规草案提出超过900条建议,150余条被采纳。岳阳市人大常委会主任马娜说:“我们始终坚持‘开门立法’,让最广泛的民意成为高质量立法的‘源头活水’。”

立法生命力在于实施。岳阳实行“一立法一专班”,率先创新配套文件与法规同步研究、起草、实施机制,确保“落地即执行”;通过执法检查、纳入普法考试等途径,推动法规进入执法、融入司法、列入普法,让纸上条文切实转化为治理效能与民生实惠。

监督闭环: 促“问题清单”转为“成效清单”

如何更快速、更便宜地把原料运进来,把商

品送出去?5月28日,这个企业生产经营中的痛点,在一场聚焦全市营商环境的专题询问会上被直接抛出。

会议现场,岳阳市人大常委会委员钟莉芳提问:“有企业反映多式联运在降低企业物流成本上发挥的作用还不够,请问市发改委将采取哪些措施为企业降本增效?”

岳阳市发改委主要负责人现场应询:“我们将远近结合加快降物流成本专项改革。”

这场充满“辣味”的询问酝酿已久。今年,岳阳市人大常委会把专题询问优化营商环境工作列为重点监督议题,从775份市场主体意见、10余场行业商协会座谈会中,梳理出降低要素成本、规范涉企检查等13个核心问题,在会上现场询问政府部门负责人。

专题询问始于“问”,但不止于“答”。岳阳市人大构建“交办—督办—反馈—测评”监督闭环机制,建立企业诉求闭环响应机制,与“营商清风101”等专项行动深度融合,推动营商环境优化从被动回应向主动治理转变。

11月,专题询问意见研究处理情况报告“出炉”,依托“湘沪非”江海联运大通道,企业物流成本从120元/吨降至102元/吨;危化品从城陵矶直航俄罗斯,单箱综合物流成本降低800元。

代表赋能: “小站点”链动“大产业”

“咕咕咕——”12月19日,岳阳县肉鸽养殖户方建军走进鸽棚喂食,鸽子一片欢腾。“刚刚出笼700多只鸽子,订单养殖,不愁销。”方建军说,订单来自湖南全民鸽业有限公司。

作为岳阳县肉鸽产业链人大代表联络站的牵头人,该公司董事长方全民以股份合作和产业帮带等形式,指导农户订单养殖,带动周边2万余农户养殖,户均增收2.6万元/年。

人大代表来自人民,扎根人民。如何让这些来自各行各业的“专业代表”用“专业活动”,破解“专业问题”?

把代表联络站直接建到产业链上。

岳阳市人大常委会在13个重点产业链上建立代表联络站,让代表把收集到的民意,变为破解产业困局的密钥,合力推动产业链、补链、强链。

“石化产业代表联络站真正解决我们的‘急难愁盼’。”岳阳绿色化工产业园一位企业主说。他在代表联络站向代表反映天然气费用高的问题后,市区联动推行“一园一策”,推动工业天然气降价,帮助企业一年节约成本3000万元。

“链”上建站,把民主法治嵌入生产一线,激活高质量发展的“新引擎”。

三湘时评

近日,工业和信息化部公布第九批制造业单项冠军名单,湖南共有22家企业榜上有名。截至目前,全省已累计培育国家级制造业单项冠军企业94家,居全国第六位、中部第一位。

国家级制造业单项冠军企业认定标准十分严格,要求企业长期专注并深耕于某一细分产品领域,生产技术或工艺国际领先,单项产品市场占有率位居全球前列。

在全球产业竞争日益激烈的背景下,这些冠军企业能够沉心静气,深耕细分领域,源于坚持长期战略的定力和甘于“深蹲”蓄力、谋求关键一跃的智慧。所谓“深蹲”,意味着抵抗短期功利,将有限的资源集中于一点,在一个赛道上做深、做透、做到极致。三诺生物心无旁骛,二十

年如一日聚焦于血糖监测领域,从技术追赶者成长为全球第四大血糖仪企业,核心产品国内市场占有率达到50%。株洲时代新材,将全部精力倾注于高铁“空气弹簧”这一关键减振部件,最终凭借完全自主知识产权登顶全球市场。它们的成功,并非源于四处出击的广度,而是来自垂直挖潜的深度。这份“专注”,在经济周期性波动和外部不确定性加剧时,恰恰成为了最坚实的“护城河”——因为极致的技术、稳定的品质和不可替代的供应链地位,让它们在风浪中屹立不倒。

湖南“单项冠军”的成群涌现,背后是“有为政府”与“有效市场”的协同发力。近年来,湖南着力构建的优质企业梯度培育体系,正是这种“有为”的生动体现。从发现“好苗子”到精心培育,政府角色从“管理者”更多转向“赋能者”与“陪跑者”。本批新晋冠军中,超七成由省级“单项冠军”升级而来,这一高转化率,充分证明了从“省级种子”到“国家级冠军”的培育路径是畅通且高效的。通过政策引导、产学研对接、要素保障等组合拳,政府为企业营造了一个鼓励创新、宽容失败、支持长期主义的生态环境,让企业家们安心“深蹲”,潜心磨剑。

从“深蹲”到“起跳”,是一个量变积累引发质变飞跃的过程。湖南制造业的实践表明,在构建现代化产业体系的征程中,“小而美”“窄而深”同样能抵达卓越的顶峰。我们乐见越来越多的湖南企业在各自的细分赛道里“深蹲”扎根,用专注与时间造就核心竞争力。

湖南化工职院『一站式』学生社区建设显成效

架构『红匠同心·五维共生』育人模型

在湖南化工职业技术学院,育人阵地早已不止于三尺讲台。走进学生社区,红色文化长廊引人驻足,AI辅导员24小时在线,大国工匠面对面活动定期举办……这里不仅是学生生活的“生活圈”,更成为了立德树人的“服务圈”和成长成才的“朋友圈”。

五是成长精

炼,实施精准培

养。像提炼化工

产品一样培养学

生,构建“原料提纯

(大一)→反应转化

(大二)→成品精制

(大三)的全周期

培养体系,分阶段

提升学生综合素

质、专业技能和就

业竞争力。

机制强基,

打造“暖心家园”

在湖南化工职

院的“一站式”社

区,学生能时刻感

受到“家”的温暖。

学校构建了“1

分钟客服圈”,7个

社区书苑均配备自

习室、心理咨询室

和就业指导站,学

生步行1分钟即可

获得所需服务。辅

导员24小时驻守,

学院领导定期开展

“接待日”,社区导

师“书苑坐诊”,让育人力量真正下

沉到学生身边。

为提升治理精度,学校还引入了“在线分析仪表系统”,每学期开展满意度测评,从服务态度到办事效率进行全方位“酸碱度”检测,并根据数据动态调整资源配置。2025年,学生对社区服务的满意度高达99.5%,空间资源利用率更是达到100%。

数智赋能,迈向“未来社区”

育人无止境,改革正当时。面向未来,湖南化工职院将持续深化“红匠人才”培养体系,重点推进“数智工厂”式社区升级,探索构建集智能感知、数字孪生、精准服务于一体的育人新生态。

从“生活社区”到“育人高地”,湖南化工职院正以“一站式”学生社区建设为抓手,不断丰富“红匠同心·五维共生”的内涵,为新时代高职院校育人改革贡献着更加鲜活的“化工方案”。

(陈超 陈宇)

泰国湖南商会:

做海外湘商返湘投资的“领航员”

湖南日报全媒体记者 杨佳俊

湘水映商潮

“湖南持续优化的营商环境,为海外湘商返湘发展注入了坚定信心。”近日,泰国湖南商会会长、湖南博宇置业发展有限公司董事长刘纯鹰在接受记者采访时表示。

刘纯鹰,既是早年乘改革东风破浪出海的“湘商先锋”,也是近年来响应家乡号召、携资源与经验返湘投资的“领航员”。

世纪之交,已是国内箱包行业知名人物的刘纯鹰,毅然抓住国内深化改革开放的机遇,远赴泰国二次创业。开商铺、建工厂、成立商会、建设境外合作区……一路摸爬滚打,刘纯鹰在泰国扎下了根。“我们的箱包产品稳占泰国3成市

化国际陆港这一新引擎,在怀化先后成立了盟盟、萨瓦利、友莱3家国际贸易公司,专门从事农产品贸易。2022年6月,首列木薯淀粉班列顺利开通。此后,中国-老挝、中国-泰国、中国-越南的贸易专线相继开通。

“在传统产业海外发展遇阻的情况下,今年我们整合赛道资源,成立了湖南京窖酒业有限公司,打造了‘瀛台皇酱’品牌,以白酒文化快速融入海外市场,建设多个保税仓,为未来更多产业开拓国际市场做好前期准备工作。”刘纯鹰表示,商会将继续秉持“立足湖南,借助泰国,整合资源,辐射全球,回报家乡”的宗旨,以开拓国际市场引领产业发展为导向,在双循环发展中积极努力作为,为湖南与泰国经济合作和文化交流搭桥铺路。

“利剑”行动淬“铁军”

——耒阳市纪委监委纵深推进“三化”建设纪实

彭国军 聂沛 曾慧娟

【核心提示】

今年以来,全国纪检监察系统深入开展“纪检监察工作规范化法治化正规范化建设年”行动(简称“三化”建设),着力打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。在这场自上而下的“时代大考”中,耒阳市纪委监委创新开展“利剑”行动,以“铸剑”“亮剑”“护剑”三大工程,构筑起“三化”建设的“四梁八柱”,围绕“人、制、心”三个核心深度求解,交出了一份具有示范意义的优异答卷。

【一线调研】

铸剑工程: 淬火强基,锻造“铁打”的本领

“过去培训多是统一授课,内容偏理论,业务骨干‘吃不饱’,新进同志‘消化难’。”一位干部的感慨,道出了不少人的真心。

面对知识加速迭代的新形势,如何变“学习任务”为“成长需求”,真正补短板、强素质?

“三化”建设是一场彻底的自我革命,基础在统筹,关键在精准,核心在人,必须“一盘棋”布局,系统推进、精准发力、常态运行,方能纲举目张。”耒阳市纪委监委主要负责人一语中的。

在耒阳市纪委监委的顶层设计里,队伍的“规范化”是“三化”建设的根基。鉴于此,“铸剑工程”果断按下教育培训的“刷新键”,以“三深”路径夯基固本;深学政治理论,铸就忠诚之魂;深化业务培训,锤炼履职之能;深抓案件质量,夯实规范之基。

创新打造“砺剑夜校”,变“大水漫灌”为“精准滴灌”,变“统一套餐”为“个性定制”,根据干部短板与成长需求,组织“小分队”“订单式”培训,邀请业务骨干担任导师,变“被动听课”为“互动研讨”,让课堂成为实战经验碰撞的“练兵场”。

“取证如同在迷雾中探路,既要‘顺藤摸瓜’,也需要‘反向验证’……”9月26日晚,耒阳市纪委监委“砺剑夜校”灯火通明,“从审理角度看取证”正热烈进行。10余名纪检监察干部自发报名,利用休息时间主动“充电”。

“陈老师点出的取证‘盲区’,我前几月办案刚碰到,真是及时雨。”参训干部小夏兴奋地说。

他口中的“陈老师”,是案件审理室干部陈丽香。她没有照本宣科,而是结合案例拆解问题,让枯燥理论转化为鲜活技巧,引发热烈讨论。

如何让“所学”化为“所用”?

“铸剑工程”将监督执纪一线作为淬火成钢的“主战场”,依托“室组地”联动和“片区协作”机制,让年轻干部在专项监督、信访化解、专案攻坚中轮岗历练。

“在办案点奋战数月,感觉自己像被重新‘格式化’了。”刚结束重大案件查办

组织的关怀更体现在细微之处。针对办案干部长期驻外、难以兼顾家庭的实际困难,今年暑期,耒阳市纪委监委积极协调各方资源,组织10余名干部职工子女参加“职工子女快乐驿站”托管班。

“托管班开设了课业辅导、阅读、绘画、趣味运动等课程,孩子有人管,解决了后顾之忧,我在外办案也能安心。”长期在外办案的小晏感慨道。与此同时,“护剑工程”落实干部关怀帮扶机制,加强心理疏导,帮扶困难干部职工14人。

在干部成长方面,耒阳市纪委监委积极争取市委支持,以鲜明用人导向激发队伍活力。今年以来,共提拔重用干部11名,晋升职级31名,让有为者有位、能干者能上。

“这不仅是待遇的提升,更是组织对我们长期坚守的认可。”一位刚晋升职级的干部激动地说。

从制度约束到人文关怀,从工作支持到生活保障,“护剑工程”构建起全方位、立体化关爱体系,让“规范化”建设从冰冷的制度文本,转化为干部们真切的归属感和使命感,最终淬炼出“铁面执纪”中蕴含“为民温情”的独特风骨。

以“铸剑”锻造本领、以“亮剑”诠释担当、以“护剑”涵养生态,耒阳市纪委监委通过“利剑”行动,将“三化”建设的核心要义,具象化为一支“铁骨铮铮”的干部队伍。

队伍建设“硬”而无境,“利剑”也需常拭常新。如何推动“利剑”行动从阶段性“有效”走向机制性“长效”?

“我们将继续发扬彻底的自我革命精神,持续纵深推进‘三化’建设,把‘利剑’行动中的有效做法制度化、系统化、常态化,让‘利剑’之锋更加锐利,让‘铁军’底色更加鲜明,为耒阳高质量发展提供更加坚强的纪律保障。”耒阳市纪委监委主要负责人介绍道。

淬火成钢,砺剑成锋。在耒阳这片红色热土上,经“三化”熔炉淬炼的纪检监察“铁军”正手持利剑、凛然伫立。剑锋所指,清风浩荡;剑鞘所护,万家安康。

【调研启示】

“三化”建设是一项系统工程,在基层落地中容易陷入“头痛医头、脚痛医脚”、各自为战的碎片化困境。

从“铸剑”到“亮剑”,再到“护剑”,耒阳市纪委监委“利剑”行动生动诠释了:全面从严治党既是政治命题,也是发展命题;纪检监察工作不仅是惩恶扬善的利剑,更是护航发展的盾牌。

这柄淬炼于基层的“清风之剑”,正将制度优势转化为治理效能,推动党心与民心同频共振,为县域经济社会高质量发展书写着既有力度、更有温度的时代篇章。